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Bevis for alle logaritmereglerne

Seetning Logaritmeregnereglerne
Lad aog b veere positive tal, og x et vilkarligt tal.
Der galder, da

1) log(a-b)=log(a)+log(b) 1) In(a-b)=In(a)+In(b)
a a

2) Iog(bj—log(a)log(b) 2) In(bJ—In(a)ln(b)

3) log(a®)=x-log(a) 3) In(@®)=x-In(a)

4) log/a)=1-log(a) 4) In(Ya) = In(a)

5) log(10)=1 5) In(e)=1

Bevis for logaritmeregel 1:
Ifglge punkt 1 i definitionen geaelder der, at
a=108@ og p=10"%8")
Vi indseaetter dette i udtrykket pa venstre side og omskriver:

log(a-b) = |og(1olog(a) _10|og(b))

=log (10'°g(a)+|°g(b) ) (potensregel)
=log(a)+log(b) (log og 10* ophaever hinanden)
v
Bevis for logaritmeregel 2:
Ifglge punkt 1 i definitionen geelder der, at
=108 og p=10'8")
Vi indseaetter dette i udtrykket pa venstre side og omskriver
a 10/¢(@)
|08(E) =log W
:Iog(lolog(a)_'Og(b)) (potensregel)
=log(a)—log(b) (log og 10* ophaever hinanden)
v

Alternativt bevis for logaritmeregel 2:
Leeg meerke til, at:

9 b=a
b

Tag logaritmen pa begge sider:

Iog(%-bj =log(a)
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Udnyt nu produktreglen fra 1) pa venstre side:

Iog(%j +log(b) =log(a)

Iog(%j —log(a)—log(b)

altsa indholdet i formel 2.

v
Bevis for logaritmeregel 3:
Lad aveere et positivt tal, og x et vilkarligt tal.
lgen indsaetter vi g =108 udtrykket pa venstre side og omskriver:
X
Iog(a" ) = Iog((lomg(“)) j
:Iog(lolog(a)'x) (potensregel)
=log(a)- x (log og 10* ophaever hinanden)
=x-log(a)
v
Bevis for logaritmeregel 4:
log(¥/a) =2 -log(a)
Lad aveere et positivt tal, og x et vilkarligt tal.
Igen indszetter vi a=10'"8 i udtrykket pa venstre side og omskriver:
1
Iog({‘/a)zlog[w) (potensregel)
1
:Iog[(lolog(a))xj (indszet a)
i
:Iog(lolog(a) X) (potensregel)
=Iog(a)-% (log og 10* ophaever hinanden)
=1,
=+ -log(a)
v

Logaritmeregel 5:
Dette er faktisk en del af definitionen og kraever ikke som sadan et bevis. | definitionen indgar nemlig:

x =log(10%)
Seet herix=1:
1=log(10') =log(10)

Det er klart at reglerne for In gdr praecis pd samme mdde.
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